



Math-Net.Ru

Общероссийский математический портал

Памяти Александра Алексеевича Флоринского (1962-2023),
Вестник Санкт-Петербургского университета. Математика. Механика. Астрономия, 2024, том 11, выпуск 1, 205–207

Использование Общероссийского математического портала Math-Net.Ru подразумевает, что вы прочитали и согласны с пользовательским соглашением
<http://www.mathnet.ru/rus/agreement>

Параметры загрузки:

IP: 18.97.14.85

17 марта 2025 г., 11:14:24



Памяти Александра Алексеевича Флоринского (1962–2023)

13 марта 2023 года в возрасте 60 лет скоропостижно скончался доцент кафедры математического анализа, кандидат физико-математических наук Александр Алексеевич Флоринский. Ушел из жизни замечательный человек — математик, беззаветно преданный науке, прекрасный преподаватель и наставник, талантливый музыкант и концертмейстер, остроумный собеседник и надежный друг.

Александр Алексеевич был связан с Университетом, что называется, с молодых ногтей. Он родился в семье университетских преподавателей, с детства «варился» в среде ученых и педагогов ЛГУ, учился в 45-м интернате (ныне — Академическая гимназия СПбГУ им. Д. К. Фаддеева), затем — на мат-мехе. После окончания ЛГУ в 1984 году он поступил в аспирантуру и через четыре года защитил кандидатскую диссертацию под руководством Д. А. Владимирова. С 1989 года А. А. Флоринский преподавал на кафедре математического анализа в должности ассистента, старшего преподавателя, с 1992 года — доцента.

Для студентов Александр Алексеевич был не только лектором по математическому и функциональному анализу, но также заботливым наставником, мудрым научным руководителем и компетентным соавтором. Его основные научные интересы лежали в области общетопологических проблем анализа и их приложений к теории динамических систем, теории меры, пограничных вопросов теории полуупорядоченных пространств. Совместно с Г. А. Леоновым он долгое время руководил городским семинаром по теории фракталов. Целый ряд студентов защитили отличные дипломные работы под его руководством, некоторые из этих работ послужили основой для публикаций в научных изданиях высокого уровня.

Параллельно с преподаванием на мат-мехе Александр Алексеевич много времени и сил отдавал Академической гимназии СПбГУ: преподавал общие курсы и специальные дисциплины, работал в методическом совете, принимал деятельнейшее участие в подготовке воспитанников к всероссийским и международным олимпиадам по математике. Под руководством А. А. Флоринского команда старшеклассников АГ СПбГУ дважды занимала призовые места на Международном турнире юных математиков (2016 год — Санкт-Петербург, золотая медаль; 2018 год — Париж, серебряная медаль). По его инициативе СПбГУ несколько лет проводил Летние математические школы совместно с учебными заведениями других стран.



Преподавательской работе Александр Алексеевич отдавался со всей страстью. Коллеги восхищались его стремлением внести ясность и найти новое даже в тех разделах, изложение и изучение которых, казалось бы, давно достигло совершенства. В течение тридцати лет он читал старшекурсникам лекции по методике преподавания математики, был «дядькой»-опекуном для молодых преподавателей кафедры. Он постоянно работал над совершенствованием своих лекций, а также был автором многих рабочих программ, в том числе для курсов, читаемых преподавателями СПбГУ в Харбинском политехническом университете.

Методическое мастерство А. А. Флоринского нашло яркое применение в работе над восьмым изданием «Курса дифференциального и интегрального исчисления» Г. М. Фихтенгольца (Физматлит, 2001–2002), редактором которого он был. Кроме устранения опечаток, обнаруженных в ряде предыдущих изданий, Александр Алексеевич дополнил трехтомник краткими комментариями, относящимися к тем местам текста, при работе с которыми у читателя могут возникнуть те или иные неудобства; в частности, примечания были сделаны в тех случаях, когда используемый автором термин или оборот речи чем-либо отличаются от наиболее распространенных в настоящее время.

В течение многих лет А. А. Флоринский вел занятия на подготовительных курсах для поступления в Университет. После введения Единого государственного экзамена он стал старшим экспертом ЕГЭ по математике в Санкт-Петербурге, а в 2016–2022 годах руководил предметной комиссией по математике СПбГУ. В 2020 году, в разгар эпидемии ковида, принимал активное участие в создании онлайн-курса «Подготовка к ЕГЭ по математике 90+». Также Александр Алексеевич много лет был разработчиком заданий математических конкурсов для школьников в России и за рубежом.

За заслуги в воспитании и подготовке кадров, вклад в науку и образовательную деятельность А. А. Флоринский в 2021 году был награжден Почетной грамотой Министерства науки и высшего образования.

Александр Алексеевич превосходно играл на скрипке, при этом его приверженность музыке не ограничивалась только исполнением. Энтузиаст и неутомимый пропагандист музыки, он много лет был концертмейстером симфонического оркестра Санкт-Петербургского Дома ученых, в течение двадцати лет руководил камерным ансамблем *La Scienza da Capriccio*, репетиции которого при всей своей колоссальной занятости он никогда не пропускал.

Невозможно умолчать о черте характера Александра Алексеевича, чрезвычайно редко встречающейся в наше время, — он был абсолютным бессеребренником. Всему, чем он занимался, он отдавал себя без оглядки, тратя свое время и силы сверх всякой нормы. При этом разговоры о каком бы то ни было вознаграждении были ему глубоко чужды.

Невзирая на большие нагрузки и в последние годы непростые жизненные обстоятельства, Александр Алексеевич сохранял уникальное отношение к работе, к коллегам и к ученикам. При всей своей чрезмерной загруженности он никому и никогда не отказывал в поддержке, всегда первым приходил на помощь, с удивительной заинтересованностью принимал участие в обсуждении профессиональных проблем на кафедре и не оставлял без внимания даже повзрослевших воспитанников. Общение с ним поднимало настроение и заряжало оптимизмом.

Все, кому повезло общаться с Александром Алексеевичем, вспоминают и будут долго вспоминать его с искренней теплотой, соседствующей с горечью о его безвременном уходе.

От имени: А. Б. Александрова, Г. Г. Амосова, А. А. Архиповой, Ю. А. Андреева, А. Д. Баранова, Т. Г. Батенева, А. Л. Белковой, Е. В. Васильевой, И. В. Виденского, О. Л. Виноградова, А. В. Гладкой, М. В. Гончаровой, В. И. Гориховского, А. А. Горшановой, А. Л. Громова, Н. Ю. Додонова, Т. П. Дубовой, Т. О. Евдокимовой, А. Б. Жиглевич, Ю. А. Ильина, В. А. Ионина, Л. Н. Ихсанова, В. С. Кальницкого, А. И. Кароля, А. А. Кононовой, Е. Л. Коротяева, К. П. Котася, Н. В. Кузнецова, О. М. Кузнецовой, Е. В. Кустовой, Е. А. Лебедевой, А. А. Лодкина, Ф. Д. Мироненко, А. С. Михайлова, А. И. Назарова, А. В. Орехова, В. Г. Осмоловского, Г. В. Павилайнен, А. Н. Петрова, А. Н. Подкорытова, А. М. Порецкого, А. В. Потепуна, Е. В. Праздниковой, Р. С. Пусева, А. И. Разова, А. А. Родионовой, А. С. Роткевича, О. В. Русакова, А. С. Савельева, А. Г. Савельевой, О. Л. Семеновой, А. Ю. Улицкой, Н. Н. Уральцевой, С. Б. Тихомирова, К. Ю. Федоровского, Р. Ш. Хасянова, А. И. Храброва, Н. А. Широкова
главный редактор А. К. Беляев